

奋斗百年路 启航新征程

薛子明烈士，我们没有忘记您

记者 高洪驰 通讯员 苏庄 立/图

中共尉氏县委书记兼县大队政委肖伯韬和解放军 28 团副团长邢乐峋把指挥部转移到战斗最前沿的一处磨房内，组织火力向西门强攻。突然，敌军的子弹朝磨房打来，一颗流弹从肖伯韬的喉部穿颈而过，肖伯韬不幸牺牲。邢乐峋头部受伤。正在与顽敌鏖战的将士们听到消息后悲愤满腔，用最后的两枚炮弹打中西门城楼。就在敌人惊慌之际，我军发起冲锋。经过激战，洧川县自卫队中队长周秀乾、分队长庞传金、李义斋及下属 34 人被击毙，队长刘铁汉等 42 人被俘，洧川县城彻底解放。在胜利解放洧川县城的战斗中，解放军冀鲁豫军区 28 团共有 16 名战士英勇牺牲。其中，排长牛玉兴（籍贯：中牟县牛庄村人）被敌军炮弹炸得只剩半个身子，班长薛子明（籍贯：西华县薛庄村人）被击中头部牺牲。

华县薛庄村人)被击中头部牺牲。解放洧川的战斗结束后,牛玉兴、薛子明等烈士被当地群众埋葬于洧川县城西北的鸿台寺中,后又将牛玉兴、薛子明和一名无名烈士迁葬于朱曲镇南街白马寺内(今朱曲镇中心学校东南隅)。1958年9月,原朱曲公社党委将这3名烈士的遗骨和另外1名无名烈士遗骨迁葬于朱曲东街东门外北200米处,并建起“朱曲烈士陵园”加以纪念。1983年7月,尉氏县人民政府公布“朱曲烈士陵园”为尉氏县文物保护单位。



西华县乡村领导及薛庄行政村群众代表悼念烈士

立司士列主

为烈士寻亲
5月10日，西华县退役军人事务局接到省退役军人事务厅通知，要求协助省退役军人事务厅联合河南广播电视台开展“传承红色基因，我为烈士寻亲”活动，寻找西华县薛子明烈士的亲人。



找烈士亲属工作，指定副局长李建森专门负责烈士寻亲事宜，并抽调人员成立“薛子明烈士寻亲”小组，迅速开展查找工作。薛子明烈士墓位于开封市尉氏县烈士陵园，登记籍贯为“西华县薛庄村”，没有详细地址。寻亲人员首先查阅《河南省西华县烈士英名录》等资料，试图在资料中找到烈士的家庭住址。但是，通过反复查找，未能找到薛子明烈士的名字。由于年代久远，如果单从名字上面查找无异于大海捞针，寻亲人员通过商酌，决定以地址找人。西华县现有17个乡镇、5个办事处、450个行政村、1099个自然村。经过比对，寻亲人员发现全县范围内仅有迟营镇薛湾行政村和东王营乡薛庄行政村冠名有“薛”字，根据省退役军人事务厅提供的地址，寻亲人员把东王营乡薛庄行政村列为寻亲重点。寻亲人员兵分两路，一路前往迟营镇薛湾行政村查找，一队前往东王营乡薛庄行政村查找。很快，前往薛湾行政村的寻亲人员反馈信息说，薛湾行政村没有符合条件人员。寻找目标直指薛庄行政村。东王营乡退役军人服务站工作人员在翻阅查找有关资料的同时，发动薛庄村群众广为转发寻亲启事，县退役军人事务局、东王营乡以及薛庄行政村干部对薛庄及周边村庄年龄较长的老人进行走访调查，核对相关信自

柳暗花明

5月10日下午，薛景洪正在村里与几位老人聊天，村党支部书记突然找到他说，县里来人寻找薛子明烈士的亲人，看他有没有线索。面对突然而至的消息，薛景洪顿时激动起来。他把自己的寻亲经过向来人诉说一遍，由于缺少直接证据，寻亲组无法认定薛景洪就是他们要寻找的烈士后人。为寻找证据，在以后几天时间里，薛景洪老人陪着寻亲组人员找到了出嫁到外地的远房亲戚，现年96岁的姑姑薛兰，以及本村及邻村90岁以上的多位耄耋老人。根据老人们的回忆及薛景洪老人的寻亲经过，寻亲组人员初步认定薛景洪是薛子明烈士的后人。

步认定薛景洪疑是薛景明烈士的亲人。
私下寻亲
“我当时还小，印象不是很清晰。”当寻亲小组找到 71 岁的薛景洪时，由于年代久远，薛景洪对当时的情景记忆模糊，但对母亲的经过还记得犹新。

薛景洪回忆说，他父亲弟兄两人，父亲叫薛良，叔叔叫薛厂。他的父亲在世时曾对他说，1947年春节前，一支解放军的部队路过村庄，他的叔叔跟随部队走了，从此杳无音信。薛良老人曾嘱咐薛景洪说：“你的叔叔可能还活着，有机会了你无论如何也要找到他。”

上个世纪 60 年代，薛景洪就踏上了寻亲路，“那时寻亲是偷偷摸摸进行的。”薛景洪老人说，当时处于上世纪 60 年代后期，很多失踪人员由于没有音信，被怀疑投奔了国民党，也有人曾一度怀疑他的叔叔投奔到了台湾，薛景洪政治上也因此受到影响。改革开放后，大陆与台湾交往日益密切，台湾回大陆省亲的人员也越来越多，薛景洪寻找叔叔也由地下转为公开，“只要听说哪儿有回来省亲的台湾人，我都要前去探寻一番，希望能打听到确切的消息。”

薛景洪说，他最后一次寻找叔叔的下落是在2008年3月，当时台商薛富雄投资的“凯鸿鞋业有限公司”落户西华。听到这个消息后，薛景洪曾激动一阵子，“以为薛老板从台湾来，并且是同一个姓氏，希望与叔叔有关。”他满怀希望找到薛老板。通过了解，薛老板原籍是台南人，祖辈就生长在那里，根本不知道薛子明的事情。薛老板热情接待了薛景洪，并答应回到台湾后帮助寻找。在一天天的等待中，薛景洪的年龄越来越大，家庭事务和工作事务越来越多，寻找叔叔的事情也慢慢搁置下来。

陵园悼念

一束束洁白的花朵，寄托着对烈士的哀思，一滴滴滚烫的热泪，表达着对亲人的牵挂。5月12日，西华县退役军人事务局、东王营乡有关人员和薛景洪一起前往开封市尉氏县烈士陵园悼念薛子明烈士。在薛子明烈士墓前，薛景洪老人眼里噙着热泪哽咽着说：“薛老先生，薛庄村亲人看您来了，我们没有忘记您，我们一直在寻找你。”

A photograph showing three people in a room. An elderly woman with a white headwrap and a patterned top is seated in the center, holding a wooden cane. A man in a blue long-sleeved shirt and a light blue cap is crouching to her right, examining her ear with a small device. Another man in a black t-shirt and dark pants is crouching to her left, looking towards the woman. The background shows a window and some furniture.

平化县退役军人事务局工作人员疫情防控情况表



葛是进为列上扫墓

和美家园 不容涂改

爱护家园 · 公共生活好习惯